

## 端午节里的红色记忆

“亦余心之所向兮，虽九死其犹未悔。”两千多年来，屈原伟大的爱国精神激励了无数的中国人。而革命年代的端午，浸透了战火与硝烟，无数先辈前赴后继，用流血牺牲换来了我们今天的端午安康。

## 抗战爆发后的第一个端午节

1938年6月2日，中国迎来了全面抗战爆发后的首个端午节。期间，延安正召开抗日战争研究会，毛泽东在会上作了著名的《论持久战》演讲。

毛泽东在写作过程中，是十分辛苦的。他白天工作非常紧张，要对八路军的战略行动进行及时分析和正确指导，对边区建设中的各种重大问题拿出解决方案，还要起草电报，读书读报，研究问题。只有到了深夜，他才能坐下来点着油灯写作。好在当时毛泽东的身体非常好。

《论持久战》对指导中国抗日战争取得最后胜利提供了最高的也是最正确的战略指导。事实上，抗日战争正是按照毛泽东在《论



持久战》中所预料的那样发展的。抗日战争经历了《论持久战》所指出的三个阶段后，中国人民最终战胜了日本侵略者，一百年来第一次在反对外国侵略的斗争中取得了完全胜利。

## 朱德与战士一起过端午节

1930年5月，正值春夏之交，红四军四个纵队在寻乌、安远、平远一带分兵发动群众，进行土地革命，开展党和红军的思想、政策宣传工作，朱军长和特务营驻扎在寻乌县马蹄岗下。

时间一晃就过去了20来天，转眼已是旧历的端午节了。端午节前一天晚上，朱德听到战士们在讨论节日，便微笑着说：“我们也可以自己动手，搞些荤腥来改善改善伙食嘛！”通过一番议论，大家想出了一

个切实可行的好主意——捡田螺。

第二天清晨，红军战士排好队出发了。没过多长时间，战士们都满载而归。晌午时分，慰问红军的乡亲们拿着粽子、鸡蛋，来到军部门口，一派热闹景象。朱军长亲自迎接致谢，并招呼他们和红军战士一起吃了午餐。这个端午节的午餐，每一个班有三个菜：韭菜辣椒炒螺蛳肉、醋焖荤丝、清炖田螺汤。乡亲们边吃边赞赏道：“好菜，好菜，味鲜可口，真是一顿美餐啊！”

## 邓小平在固原过端午节

1936年6月，西方野战军红一军团解放固原东北部后，进至清水河中游，分驻在固原县的七营（今属中卫市）一带休整。红一军团政治部设在七营，时任政治部副主任的邓小平与政治部文书科的五六名战士同住在离镇不远的吊嘴子村的一个四合院子里。

6月23日是端午节，当启明星还没挨着地平线的时候，邓小平已经在昏暗的

煤油灯下伏案疾书了。固原本是一个土地贫瘠的地方，再加上国民党反动派的经济封锁和军事围剿，红军的生活更为困难。

为了给战士们改善一下生活，下午，邓小平带着猎枪去了邻近的山上，打回了几只野鸽，交给了伙房，想熬点鸽汤分给同志们改善一下生活。晚饭的时间到了，当香气喷人的鸽汤端上桌子的时候，战士们却谁也不肯去桌前，只是不约而同抓过高粱馍和咸菜，飞快转身躲进文书科的屋子里去了。

没办法，炊事员把没人喝野鸽子汤的事告诉了邓小平。一会儿，邓小平端着两大碗鸽子汤出现在文书科宿舍的门口，操着四川口音笑道：“今日过节打牙祭，讲啥子客气嘛？我们红军的老规矩，就是有盐同咸，无盐同淡，大家快把野鸽子汤报销了！来，我们一人一口，都喝！”

听到邓副主任发出了“命令”，大家不好再推辞，于是“被迫”一人一口，喝下了让人终生难忘的鲜美野鸽子汤。

福志

## 一篮粽子感动陈毅

1934年10月，中央红军开始长征后，留下来的陈毅在极端艰苦的条件下，率部开展起游击作战。当时，他们辗转来到江西信丰县油山地区，在崇山密林之间与敌周旋。

担任游击队秘密交通员的周篮就住在油山脚下的彭坑村。她常常挎着一个竹篮子，穿行在山林沟壑间，为陈毅和游击队员送去物资和情报。

1936年端午节，大雨倾盆，天色昏暗，周篮仍旧冒雨提着满满一篮的粽子，向游击队驻地走去。面对满满一篮香喷喷的粽子和被大雨淋湿的周篮，陈毅非常感动。当他得知周篮3岁就被卖到这里做童养媳，一直没有大名；又见她给游击队送饭、买东西时，手里总少不了一个篮子，便给她起名叫周篮。

一次战斗中，陈毅不慎腿部负伤，由于山上地形复杂、气候潮湿阴冷，伤口发炎感染严重，周篮便把陈毅接到家里。家里没有药品，她就从山上采草药，为陈毅治疗腿伤。后来，周篮用的竹篮，收进了南昌新四军军部旧址陈列馆，成为党与群众血肉联系的生动见证。

宋海峰

“讲文明 树新风”公益广告

“反对浪费 崇尚节约”公益广告



节约粮食积福